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Praticando o aprendizado
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Solução. Comparando com a equação reduzida da circunferência, temos:


. (C)
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Solução. Completando quadrados, temos:



. (D)
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Solução. Se a circunferência tangencia o eixo das ordenadas, então o raio terá a mesma medida do módulo da abscissa. Logo, o raio mede 4. Escrevendo a equação, temos:



. (B)
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Solução. O diâmetro mede o dobro do raio. O centro é o ponto médio dos extremos. Temos:


. (A)
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[image: ]Solução. A circunferência que vai circunscrever o quadrado possui raio com a mesma medida da metade da diagonal desse quadrado. Temos:



. (C)
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Solução. Identificando o raio da circunferência menor e a partir deste o raio da maior, temos:
[image: ]

. (D)
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[image: ]Solução. Observando as medidas na figura, temos:


. (C)
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Solução. O lado do quadrado possui a mesma medida do diâmetro da circunferência. Temos:


[image: ]. (E)
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[image: ]Solução. Observando a interseção, a área limitada corresponde à metade da área da circunferência de raio igual a 2: . (A)
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[image: ]Solução. Observando a interseção, a área limitada corresponde à metade da área da circunferência de raio igual a 2.:. (C)











Desenvolvendo Habilidades


[image: ]

Solução. A equação é de uma circunferência de raio 6: (x – 3)2 + (y – 4)2 = 36.
Desenvolvendo temos: x2 – 6x + 9 + y2 – 8y + 16 – 36 = 0 => x2 + y2 – 6x – 8y – 11 = 0. (A) 

[image: ]


Solução. Encontrando o raio, temos:


 . (A).
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Solução. Observando a representação do retângulo e da semicircunferência no plano e, identificando as coordenadas do centro e medida do raio, temos:



[image: ]. (D). 
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Solução. A curva é a parte negativa da função que representa a semicircunferência de raio 2 e centrada na origem. Temos: . (D). 
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[image: ]
Solução. Analisando as opções, temos:

a) A circunferência x2 + y2 = 9 possui raio igual a 3. O desenho mostra uma circunferência de raio 9.

b) A parábola que representa a boca está com a concavidade para cima.

c) A parábola que representa a boca está com a concavidade para cima.

d) Embora a parábola esteja com a concavidade para baixo, o valor para x = 0 está representado como y = 1. Mas, se x = 0, y = – (0)2 – 1  = – 1.

e) Verdadeira. Todas as coordenadas estão compatíveis com o conjunto indicado.
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Solução. Completando quadrados, temos:


. (A). 
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Solução. Completando quadrados, temos:


[image: ]. (C). 
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Solução. Completando quadrados e encontrando as coordenadas de A e B, temos: 


[image: ]. (A)
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Solução. Completando quadrados, temos:



. (C)

[image: ]


Solução. O lugar geométrico dos pontos equidistante de dois extremos é a reta mediatriz. Ela é perpendicular ao segmento que une esses extremos e o divide ao meio. Dessa forma a avenida Juscelino Kubitschek é a mediatriz entre os pontos (3, 1) e (5, 3). Encontrando essa equação e sua interseção com a mediatriz dos pontos (1, 1) e (3, 1), temos: 


. (B)
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Solução. A desigualdade determina uma região limitada entre a reta y = 1 e uma semicircunferência. 
[image: ]

 . (A)
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Solução. A região é determinada pela reta e pela circunferência de centro na origem e raio medindo 6. Identificando os pontos de interseção, temos:


. (C)
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[image: ]Solução. De acordo com as informações, a abscissa do centro vale 12. O raio mede (8 + x), conforme a figura mostrada. Efetuando os cálculos, temos: 


. (A)
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Solução. Identificando os centros e raios das circunferências e utilizando a semelhança indicada, temos:



. (D).
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Solução. A região a ser pintada de vermelho será a metade interna de uma circunferência. Identificando a região, temos:
[image: ]

. (C)





Aprofundando o conhecimento

[image: ]

Solução. Identificando os vértices do triângulo, temos: 


. (C) 
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Solução. Os pontos que estão sobre a circunferência, satisfazem à sua equação. Temos: 


. (D)
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Solução. O raio pedido será igual à diferença entre a distância entre os centros e o raio da segunda circunferência. Temos: 

. (E)
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Solução. A área pedida é a área do segmento circular. Temos: 


. (C)
[image: ]

Solução. O centro da circunferência circunscrita é a interseção das mediatrizes dos lados. Temos: 


. (A)
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Solução. Se a tangência o discriminante da equação do 2° grau será nulo. Temos:


. (D)
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Solução. Encontrando o ponto de tangência, temos:


. (A)
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[image: ]Solução. As retas paralelas serão da forma 3x + 4y + k = 0. A distância dessas retas tangentes ao centro da circunferência (0, 0) vale a medida do raio. Temos:


.. (E) 
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Solução 1. A reta x + y = 10, intersecta os eixos nos pontos (10,0) e (0,10). Logo o raio da circunferência vale 10. A equação da circunferência, centrada na origem será portanto, x2 + y2 = 100. O ponto de abscissa 6 pertence à reta t e à circunferência. Logo, (6)2 + y2 = 100 => y2 = 64 => y = 8 ou y = – 8. No caso, o ponto comum à reta t e à circunferência será (6, – 8). A reta t é perpendicular à reta que passa pela origem e pelo ponto (6, – 8). Temos:

. (D) 

Solução 2. Repare que o ponto P, como pertence à reta de equação y = – x + 10, suas coordenadas serão da forma (x, – x + 10). Logo, a soma dessas coordenadas será x – x + 10 = 10. (D) 

[image: ]

Solução. A reta é perpendicular à reta que passa pelo centro da circunferência e o ponto A. Logo, PCA forma um triângulo retângulo, onde PC é hipotenusa, AC e PA são catetos. Temos:


[image: ]. (D)
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Solução. O diâmetro da circunferência será a distância entre as retas paralelas. A circunferência tangencia a reta y = – x. Logo a reta y = x passa pelo centro (a, b) e pela origem.  Temos: 


[image: ]. (D)
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Solução. O centro da circunferência é da forma (0, b). As tangentes são paralelas e o diâmetro da circunferência será a distância entre essas retas. Temos:


[image: ]. (B)
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[image: ]Solução. Completando quadrados e sabendo que a distância do centro às retas de equação kx – y = 0 (retas passam pela origem) representa o raio, temos:


. 
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Solução. A circunferência está centrada na origem. A reta s que passa por O e P possui equação:



[image: ].




A reta pedida r é perpendicular a s e também passa por (4,3). 


.

[image: ]
a) Solução. A posição do ponto dependerá da sua distância ao centro da circunferência. 


.

b) A reta deve ser secante à circunferência.


.
[image: ]

Solução. Identificando o raio e o maior valor da distância, temos: 


.


[image: ]

Solução. O ponto pedido corresponde à extremidade da altura do triângulo retângulo da figura. 
[image: ]

. Logo, 11 é o inteiro mais próximo.
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a) Solução. Identificando os raios e centros das circunferências, temos:


[image: ].

A solução é a parte hachurada.



b) O triângulo ABC é equilátero, pois seus lados AB e BC medem 1 e a altura corresponde a . Dessa forma a área hachurada será a diferença entre a área da semicircunferência de diâmetro AB e o segmento circular entre a parte hachurada e o diâmetro AB.
Á área do segmento circular, por sua vez será a diferença entre a área do setor circular CAB e a área do triângulo ABC. Calculando esses valores, temos:


.

[image: ]

a) Solução. O ponto (x, y) será o ortocentro da circunferência que passa pelos pontos A, B e C. 


.


b) A diagonal do quadrado inscrito possui medida igual à medida do diâmetro da circunferência.

[image: ].









[image: ]

a) A reta deve ser secante à circunferência.


.

b) Encontrando as interseções e a distância, temos:


.
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2. (Uece - Adaptada) No plano cartesiano usual, a equa- | 2)30 ¢) 40 e) 50
cdo da cnrcurtferenma que contém os pontos (-4, 0), 610 d)20
4,0)e(0,8) éx* +y*+ my+n=0.0 valor da soma
mZ+né




image67.wmf
20

16

)

6

(

6

48

8

0

16

8

64

16

0

16

0

)

8

.(

8

0

0

)

0

.(

0

4

0

)

0

.(

0

)

4

(

)

2

2

2

2

2

2

2

2

=

-

-

=

+

Þ

-

=

Þ

-

=

Þ

î

í

ì

=

-

+

-

=

Þ

=

+

Þ

ï

î

ï

í

ì

=

+

+

+

=

+

+

+

=

+

+

+

-

n

m

m

m

m

n

n

n

m

n

m

n

m

i


oleObject25.bin

image68.png
3. (UEG-GO) A circunferéncia de centro (8, 4) que tangencia | a) 16 ¢) 8 e)4
externamente a circunferéncia x* + y* = 4x + 8y =16 =0| )10 d)6
possui raio igual a




image69.wmf
4

6

10

10

100

64

36

)

4

4

(

)

2

8

(

)

(

)

6

)

4

,

2

(

36

)

4

(

)

2

(

0

16

16

16

8

4

4

4

:

)

2

2

2

2

2

2

=

-

=

®

=

=

+

=

-

-

+

-

=

î

í

ì

=

-

=

®

=

+

+

-

Þ

=

-

-

+

+

+

-

+

-

Raio

centros

d

ii

Raio

Centro

y

x

y

y

x

x

C

i


oleObject26.bin

image70.png
S
(-8 +(y-4)=16

(x- 2+ (y + 4F

10 8 6 -4/-20





image71.png
4. (PUC-SP - Adaptada) Na figura tem-se a representagao
de \, circunferéncia de centro C e tangente aos eixos
coordenados nos pontos A e B.

Se a equagdo de A é x2 +y? — 8x — 8y + 16 = 0, entdo a
area da regido hachurada, em unidades de superficie, &

a)8-m-2 o4-(n-2) e8-(n-1)
b)8-(m-4) d)4-(nr-4)
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image73.png
5. (Insper-SP) No plano cartesiano, considere o tridngulo o fx- 33\ y—37= 27
ABC, sendo A =(0,0),B=(3V3,3 eC=(0,6) T Y o

Uma equagéo da clrcunferencla circunscrita ao triangulo

ABC é:

a)(x— V3P +(y-32=12 :
v e) (x—3>2+(y——3f)

b)(x —V3)? +(y =37 =9.

d) (x =37 +(y -3 =9
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6.

(PUC-RS) A circunferéncia que esta centrada na origem
do plano cartesiano e que tangencia a reta de equagdo
y = 2 — x possui equacao

x4y =1
d)xt+y* =2
e)x2+y =4
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image78.png
7. (UEPB)Uma circunferéncia e uma reta tém equacdes car- a)24-m d)42+mn)
tesianas x° + y? = 2 e x +y = 4, respectivamente, e S50 || a1 ) 4 + )
tangentes em um ponto P do sistema de eixos cartesia-
nos xy. A area em cm? da regido entre os dois graficos e Q) 2An—4)
os semieixos positivos é:
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2. (Uern - Adaptada) O raio da circunferéncia determinada |a) 1 ¢) 3 e)5
pela equagio x +y’ + 4x = by = 3= 0¢, em unidades )7 g)4
de medida:
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8. (FGV-SP) No plano cartesiano, ha duas retas paralelas 2 | Uma delas intercepta o eixo y no ponto de ordenada
reta de equagdo 3x + 4y + 60 = O e que tangenciam a | ) 29 ¢)27. e)25.
circunferéncia x? + y? = 4. b)28. d)26
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9.

(Acafe-SC - Adaptada) Na figura abaixo, a reta (r) dada
pela equagdo x + y — 10 = Q intersecta a reta (t) no pon-
to P(x, y).

Entdo, a soma das coordenadas do ponto P é igual a:
a) 11

b) 12

<9

d) 10

e)8

10
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image86.png
10. (Cefet-MG) Em um plano, uma reta que passa pelo pon- a)Jiz. d)Vé9.
to P(8,10) tangencia a circunferéncia
b) V34. V85.
x2 4+ y? — 4x — by — 3 = 0 no ponto A. A medida do seg- )JC e
mento PA, em unidades de comprimento, & CASSH
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image89.png
11. (Udesc) Considerando que as retasy = —=x + 4,y = = x, | ) X+ 1P+ (y+ 12 = V2 dx=1PF+(y—172=2

y =x—2ey=x+ 2tangenciam a circunferéncia C. b)(x+ 12+ (y+ 12 =2 &) (x =17+ (y— 17 =2

E correto afirmar que a equagao de C é:
q quag Q) (x =17+ (y—12=1
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image92.png
12. (Uece — Adaptada) Em um sistema de coordenadas car- | a) 25x2 + 25y? — 25y — 125 =0
tesiano usual as retas representadas pelas equagdes b) 25x? + 25y? — 150y + 161 =0
3x=dy+4 =003~ 4y +20 = 0sdotangentesauma | | o oo oo
circunferéncia cujo centro esta localizado sobre o eixo Oy. L,

A equacio que representa esta circunferéncia & d)x+y' —2y-9=0

)X +y =9 +2=0
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3x -4y =-20
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image95.png
13. (Uerj) Considere a circunferéncia C de equagao
X2+ y? — 8x + 8 = 0, representada graficamente a seguir.

Determine as equagbes das retas r e s que passam pela
origem e sdo tangentes a circunferéncia.
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(x-4)2+y*=8
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image98.png
14. (Uerj) Um objeto de dimensées despreziveis, preso por
um fio inextensivel, gira no sentido anti-horério em torno
de um ponto O. Esse objeto percorre a trajetéria T, cuja
equacdo é x? + y? = 25. Observe a figura:

Admita que o fio arrebente no instante em que o objeto
se encontra no ponto P(4, 3). A partir desse instante, o
objeto segue na direcdo da reta tangente a T no ponto P.

Determine a equacao dessa reta.
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image5.png
3. (Imed-RS) No plano cartesiano xOy a circunferéncia C
com centro no ponto P(4, —2) é tangente ao eixo das
ordenadas. Nessa situagdo, a equagdo geral dessa cir-
cunferéncia corresponde a:

a) x? +y?
b) x? +y?
c) x* +y?
d)x? +y?
e)x? +y?

+8x+8y+4=0

—8x+4y+4=0
—-8x—8y—-4=0
+8x—4y+4=0
—8x—4y-4=0
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image102.png
15. (UFJF-MG) Considere a circunferéncia C:
x=12+y+32=9.

b) Encontre o(s) valor(es) de a para que a circunferéncia
C e aretay = ax possuam dois pontos em comum.
a) Determine se o ponto A = (4, —3) é interior, exterior
ou pertencente a circunferéncia C.
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image105.png
16. (UFPE) Na ilustragdo a seguir, temos a circunferéncia
com equagdo X% + y? + 6x + 8y = 75 e a reta passando
pela origem e pelo centro da circunferéncia. Determine
o ponto da circunferéncia mais distante da origem e in-
dique esta distancia.
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image107.png
17. (UFPE) Uma circunferéncia tem centro no primeiro qua-
drante, passa pelos pontos com coordenadas (0, 0) e
(4, 0) e é tangente, internamente, a circunferéncia com
equacgdo x? + y? = 64. Abaixo, estdo ilustradas as duas
circunferéncias.
Indique o inteiro mais préximo da soma das coordena-
das do ponto de intersec¢do das duas circunferéncias.
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image110.png
18. (Unifesp) Considere o sistema de inequagdes | a) Represente graficamente, em sistema cartesiano de ei-

x2 +y? —2x =0 xos ortogonais, a solugdo desse sistema de inequagdes.
» V3 _ 1 , - ;
(x =" +|y— <=7 b) Calcule a 4rea da superficie que representa a solugao

gréfica do sistema de inequagdes.
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image115.png
19.(FGV-SP) Um funcionario do setor de planejamento | a) Em que ponto P(x, y) deve ser instalado um depésito

da Editora Progresso verificou que as livrarias dos trés para que as distancias do depésito as trés livrarias se-
clientes mais importantes estdo localizadas nos pontos jam iguais?
A0, 0), B(1, 7) e C(8, 6) sendo que as unidades estdo em

b) Qual é a 4rea do quadrado inscrito na circunferéncia

uilémetros.
« que contém os pontos A, Be C?
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(x-4)+(y-3p2=25
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image119.png
20. (UFRJ) Aretay = x + k, k fixo, intersecta a circunferéncia | a) Determine os possiveis valores de k.
x? + y? = 1 em dois pontos distintos, P, e P,, como mos-

tra a figura a seguir. Vi

b) Determine o comprimento do segmento PP, em fun-
¢do de k.





image7.png
4. (Ifal-MG) O didmetro de uma circunferéncia tem extremi- | a) (x — )2 + (y + 3)? =18. d) (x — 3)? + (y — 3)? = 18.
dades nos pontos A(=2, —6) e B(4, 0) do plano cartesia- | b) (x — 92 + (y + 32 = 72. e) (x = 3)? + (y — 3> = 72.

no. A equacéo reduzida dessa circunferéncia é O (x =17 +(y +37 =9.
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image9.png
5.

(UFSM-RS) A equipe de arquitetos e decoradores que
fez o projeto de um shopping deseja circunscrever uma
circunferéncia ao quadrado maior Q,, que possui lado
de 10 m. Se as coordenadas do centro da circunferéncia
forem dadas pelo ponto (10, 8) e se forem usadas a pare-
de da porta de entrada (x) e a lateral esquerda (y) como
eixos coordenados referenciais, a equagdo da circunfe-
réncia sera

a)x? +y? = 20x = 16y + 139 =0

b) X2 + y? — 20x — 16y + 64 = 0

Q) X +y2— 20x — 16y + 114 =0

d)x? +y? — 20x — 16y = 36 = 0

€)% +y2 — 16x — 20y + 139 =0
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image12.png
6. (PUC-PR) A drea da regido assinalada na figura é 4m.|a)x2 +y? —8x —éy =7 =0
A equagao da circunferéncia de centro em P ¢, entdo: b)x? +y? — 8x — by + 17 =0

QX2 +y—8x—by+21=0

d)x2+y?—8x—by+13-8V2 =0
&) X2 +y?—bx—-8y + 13-8V2=0
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image15.png
7. (UEG-GO - Adaptada) Observe a figura a seguir. | Sabendo-se que a circunferéncia de maior raio passa
by pelo centro da circunferéncia de menor raio, a equagao
da circunferéncia de maior raio &

a)x +y?+8x+8y +14=0
b)x? +y? — 8x + 8y + 18 =0
Q)X +y —8x—8y+14=0
d)x?+y?+8x+8y+18=0
e)x2+y?—8x—8y+18=0
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image18.png
8. (UFRGS-RS) A circunferéncia definida pela equagdo Av2. 94V2. e 8v2.

x2 +y? — bx + 2y = 6 esta inscrita em um quadrado.
A medida da diagonal desse quadrado é B2/2. A6z,
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2@y+1)’=16
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image21.png
9. (FGV-SP) No plano cartesiano, a regido determinada pe- | a) 2n c) 3n e)4n
las inequagdes simulténeas x? + Yy <4 ex +y < 0tem b)25t  d)35t
srea igual a:
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image24.png
10. (Unioeste-PR) A area da regiao do plano formada pelos o oo e)4n
pontos (x, y) tais que x2 + y2 — 4x<Oex—y —2=0,em | = 2
unidades de area, ¢ igual a b)r. d)3n
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®

(Uema) Um fabricante de brinquedos utiliza material re- v

ciclado: garrafas, latinhas e outros. Um dos brinquedos

despertou a atencdo de um estudante de Geometria,

por ser confeccionado da seguinte forma: amarra-se um

barbante em um bico de garrafa pet cortada e, na extre-

midade, cola-se uma bola de pléstico que, ao girar em

torno do bico, forma uma circunferéncia. O estudante N
representou-a no sistema por coordenadas cartesianas, -
conforme a figura a seguir:

Considerando o tamanho do barbante igual a 6 unidades de comprimento (u.c.) e o bico centrado
no ponto (3, 4), a equacio que representa a circunferéncia é igual a

a) R +y —bx—8y—11=0 b)xX+y +6x+8—11=0 ) x+y +6x+8y+11=0
d)xt+y—bx—8y+11=0 e)x2+y —8—6by—11=0




image27.png
2. (UFSM-RS) Uma antena de telefone celular rural cobre | a) x* + y? — 20y — 800 = 0.
@ v regisocircular de érea igual 3 900 k. Essa antens | ) 42— 20y + 70 = 0.
esta'locallzada no centro da regléo circular eftja posngacl: Q) X2+ y?2 — 20x + 800 = 0.
no sistema cartesiano, com medidas em quilémetros, é
o ponto (0,10). d)x +y2— 20x— 70 = 0.
Assim, a equagio da circunferéncia que delimita a re- | € X* +y* = 900.
gido circular é
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image29.png
3.

&

(UFF-RJ) Um arquiteto deseja desenhar a fachada de uma
casa e, para isto, utiliza um programa de computador. Na
construgdo do desenho, tal programa considera o plano
cartesiano e traga curvas a partir de suas equagdes.

Na fachada, a janela tem a forma do retangulo MNPQ
encimado pela semicircunferéncia PRQ, conforme mos-
tra a figura:

Para desenhar a janela o arquiteto precisa da equagio
da semicircunferéncia PRQ. Sabe-se que o segmento
MN é paralelo ao eixo Ox e tem comprimento igual a
2 cm, que MQ tem comprimento igual a 1 cm e que o

ponto M tem coordenadas (4, % . Uma possivel equa-

¢ao da semicircunferéncia é dada por:

y (em)

0

ay=-2- [1-x-57] c)y=—%+,l[1—(x—5)2] e)y=%+\/1+(x—5)z

2

b)y=%+ [1+ x=5°] d)y=%+\j[1—(x—5)2]
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image32.png
[fENEM) A figura mostra uma crianga brincando em um
balan¢o no parque. A corda que prende o assento do
balanco ao topo do suporte mede 2 metros. A crianga
toma cuidado para ndo sofrer um acidente, entdo se
balanga de modo que a corda ndo chegue a alcangar a
posicao horizontal.

Topo do
suporte

s 05,

Chao do parque

Na figura, considere o plano cartesiano que contém a
trajetéria do assento do balango, no qual a origem esta
localizada no topo do suporte do balango, o eixo X é
paralelo ao chdo do parque, e o eixo Y tem orientacdo
positiva para cima.

A curva determinada pela trajetéria do assento do ba-
lango é parte do gréfico da funcao

a) f(x) = —V2 = x7

b) flx) = V2 = x*

o) f(x) =
d) f(x) =
e f = Va—x7
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image34.png
5. [ENEM) Durante uma aula de Matemética, o professor su- | A seguir, o professor representa corretamente os cinco
@gere aos alunos que seja fixado um sistema de coorde- | conjuntos sobre uma mesma malha quadriculada, com-
nadas cartesianas (x, y) e representa na lousa a descricdo | posta de quadrados com lados medindo uma unidade

de cinco conjuntos algébricos, I, II, Ill, IV e V, como se | de comprimento, cada, obtendo uma figura.

segue: IIl. é o quadrado formado pelos vértices (=2, 1), (1, 1),

I. é a circunferéncia de equagao x? + y> = 9; (-1,2) e (2,2

II. é a parabola de equagdoy = — x2 — 1, com x varian- | IV. é o quadrado formado pelos vértices (1, 1), (2, 1),
dode-1at; 2,2 e(1,2);

V. é o ponto (0, 0).
Qual destas figuras foi desenhada pelo professor?
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6.

®

(UFSM-RS) A construcéo da cobertura de um palanque
usado na campanha politica, para o 12turno das elei¢des
passadas, foi realizada conforme a figura. Para fixagdo
da lona sobre a estrutura de anéis, foram usados rebi-
tes assim dispostos: 4 no primeiro anel, 16 no segundo,
64 no terceiro e assim sucessivamente.

Se, no plano cartesiano, a equagao da circunferéncia ex-
terna do anel externo da figura é x2 + y? — 12x + 8y +
+ 43 = 0, entdo o centro e o raio dessa circunferéncia
sdo, respectivamente,

a) (6, —4)e3.
b)(—=6,4)e9.
c) (6, —4)e9.
d)(=6,4)e3.
e)(6,4)e3.




image37.wmf
(

)

î

í

ì

=

-

=

®

=

+

+

-

Þ

=

+

-

-

+

+

+

+

-

3

4

,

6

9

)

4

(

)

6

(

0

43

16

36

16

8

36

12

2

2

2

2

Raio

C

y

x

y

y

x

x


oleObject14.bin

image38.png
7.

=]

(UEG-GO - Adaptada) Um espelho no formato de cir-
cunferéncia foi pendurado em uma parede. Consideran-
do o canto inferior esquerdo como a origem de um sis-
tema cartesiano, o espelho pode ser representado pela
equacdo da circunferéncia x? + y? — 4x — 4y + 7,84 = 0.
Dessa forma, constata-se que o espelho esté a uma al-
tura do chdo de

a) 1,00 metro.
b) 1,55 metro.
c) 1,60 metro.
d) 1,74 metro.
e) 1,80 metro.
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image41.png
8. (Uern — Adaptada) Sejam duas circunferéncias C,

@e C,. cujas equagdes sdo, respectivamente, iguais a
X2+ + by +5=0ex +y2— 12x = 0. A distancia
entre os pontos A e B dessas circunferéncias, confor-
me indicado na figura, é

a) 13. b) 14. o) 17. d)19. e) 20.

o
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image44.png
9.

@

(FPP-PR) Uma arruela, que é um disco fino com furo
circular interno, tem suas dimensdes projetadas so-
bre um sistema de coordenadas cartesianas. A equa-
¢ao da circunferéncia externa é obtida e tem a forma
x? +y? = 8x — 8y + 7 = 0. A distancia da circunferéncia
interna para a externa é de 2,5 cm. O furo interno, que
esta no meio da arruela, tem éarea igual a:

a) ELIp cm

S S 2 P N i U

9 ’ 4 ) 4

4
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image46.png
10. (Unicamp-SP — Adaptada) A figura a seguir apresenta
parte do mapa de uma cidade, no qual estdo identifi-
cadas a catedral, a prefeitura e a cdmara de vereadores.
Observe que o quadriculado no representa os quartei-
rées da cidade, servindo apenas para a localizagdo dos
pontos e retas no plano cartesiano.

Nessa cidade, a Avenida Brasil é formada pelos pontos
equidistantes da catedral e da prefeitura, enquanto a
Avenida Juscelino Kubitschek (ndo mostrada no mapa)
é formada pelos pontos equidistantes da prefeitura e da
camara de vereadores.

O ponto de intersecgdo das avenidas Brasil e Juscelino
Kubitschek pertence a regido definida por

a) (x—2P+(y—6p=1 b)(x = 17+ (y -5 =<2
dx=2y€l57] e)xE2,4ey=5

vy

Avenida Brasil
7 ! .
6
5
a

Carnara
3 .
2
Catedral | Prefeitura
1 . .
1 3 4 5 6 7 x

o x€,3Ly€Es ¢
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image49.png
11. (UFRGS-RS) Assinale, entre os graficos a seguir, o que Q v
pode representar o conjunto dos pontos P = (x, y)
cujas  coordenadas satisfazem as desigualdades

1<y =< (@dx-x?).

=
|
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image52.png
12. (Mack-SP) Os pontos (x, y) do plano tais que x2 + y? < 36, |a) 6(n — 2). ¢) 9n — 2). e) 18(n — 2).
@com x + y = 6, definem uma regido de area b)9-n. d)6-n
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13.

®

(UFPB) O Governo pretende construir armazéns com o
intuito de estocar parte da produgao da safra de graos,
de modo que ndo haja desperdicios por situagdes ad-
versas. A secdo transversal da cobertura de um desses
armazéns tem a forma de um arco de circunferéncia,
apoiado em colunas de sustentagdo que estdo sobre
uma viga. O comprimento dessa viga é de 24 m e o
comprimento da maior coluna de sustentacéo é de 8 m,
conforme figura a seguir.

Considerando um sistema cartesiano de eixos ortogo-
nais xy, com origem no ponto C, de modo que o se-
mieixo X positivo esteja na direcdo CD e o semieixo y
positivo apontando para cima, é correto afirmar que a
equacdo da circunferéncia que contém o arco CD da se-
cao transversal do telhado, com relagdo ao sistema de
eixos xy, & dada por:

a) (x = 122 + (y + 5 = 169

b) (x =122+ (y =72 =193

c) (x =12 + (y — 6)* = 180

d) (x = 12 + (y + 6)* = 180

e) (x — 122 + (y — 5 = 169
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image1.png
1. O centro e o raio da circunferéncia de e 3
quagio - _ /3
(x — 27 + (y + 3) = 12 s&o, respectivamente: a-29e23 9R-Ie2l3 Q@ Ie2N3
b)(-2,3)e4V3 A —3)edV3




image58.png
14. (Acafe-SC — Adaptada) Considere a circunferéncia dada
pela equagdo C.: X + y? + 12x + 6y + 36 = 0 e outra
circunferéncia dada por C,: x* + y2 — 4x — 6y + 9 =0,
com os pontos A e B, respectivamente, e a reta tangente
comum que passa por esses pontos.

O comprimento do segmento AB (em unidades de com-
primento) é:

a) 43 b) 55 q 45 d) 5V3 e) 3V3
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image60.png
15.

(=]

(UEL-PR) Na decoragdo de uma pré-escola sdo usadas
placas com formas de figuras geométricas. Uma destas
placas é formada por uma figura que pode ser definida
por x2 + y? — 8x — 8y + 28 < 0 quando projetada em
um plano cartesiano xy, onde x e y sdo dados em me-
tros. Esta placa vai ser pintada usando duas cores, cuja
separagdo ¢ definida pela reta y = x no plano xy. Con-
siderando o plano cartesiano xy como referéncia, a re-

gido acima da reta sera pintada de vermelho e a regido
abaixo da reta, de verde. Sabendo que a escola vai fazer
12 destas placas e que é necessaria uma lata de tinta
para pintar 3 m? de placa, serdo necessarias, no minimo,
quantas latas de tinta vermelha?

a) 12 c) 26 e) 48

b) 24 d) 32
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image63.png
1. (PUC-SP - Adaptada)
Acircunferéncia\ = x2 + y? —4x — 10y + 13=0decentro | a) 6 <8 e) 10
C,earetar:x +y—11=0seintersectamnospontosPe | )7 g)9
Q. A 4rea do triangulo PCQ, em unidades de area, &
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